
高専数学ｅラーニング　問題解説

［コース ID：52］ 微分積分 II

52.4 定積分の定義

52.4.1 定積分の定義

問題 001（バリエーション No.1）∫ −3

−5

(−3x2 − 7x+ 1) dx = アイウ である.

定数 p, q と関数 f(x), g(x)に対し∫ a

b

{pf(x) + qg(x)} dx = p

∫ a

b

f(x) dx+ q

∫ a

b

g(x) dx

が成り立つことを利用する.∫ −3

−5

(−3x2 − 7x+ 1) dx = −3

∫ −3

−5

x2 dx− 7

∫ −3

−5

x dx+

∫ −3

−5

dx

=
[
−x3

]−3

−5
− 7

2

[
x2

]−3

−5
+ [x]

−3
−5

= (27− 125)− 7

2
(9− 25) + (−3− (−5))

= −98 + 56 + 2

= −40

【答】 −40

問題 002（バリエーション No.1）∫ 3

−4

(−2x+ 5) dx = アイ である.

定数 p, q と関数 f(x), g(x)に対し∫ a

b

{pf(x) + qg(x)} dx = p

∫ a

b

f(x) dx+ q

∫ a

b

g(x) dx

が成り立つことを利用する.∫ 3

−4

(−2x+ 5) dx = −2

∫ 3

−4

x dx+ 5

∫ 3

−4

dx

= −
[
x2

]3
−4

+ 5 [x]
3
−4

= − (9− 16) + 5 (3− (−4))

= 7 + 35 = 42

【答】 42
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問題 003（バリエーション No.1）

∫ 4

2

√
x dx =

アイ − ウ

√
エ

オ
である.

√
x = x

1
2 より ∫ 4

2

√
x dx =

∫ 4

2

x
1
2 dx

=

[
2

3
x

3
2

]4
2

=
2

3

(
4

3
2 − 2

3
2

)
=

2

3

(
8− 2

√
2
)
=

16− 4
√
2

3

【答】
16 − 4

√
2

3

問題 003（バリエーション No.4）∫ 4

1

(
√
x+ 1)3√

x
dx =

アイ

ウ
である.

(
√
x+ 1)3 = (x

1
2 + 1)3 = x

3
2 + 3x+ 3x

1
2 + 1であるから∫ 4

1

(
√
x+ 1)3√

x
dx =

∫ 4

1

(
x+ 3x

1
2 + 3 + x− 1

2

)
dx

=

[
1

2
x2

]4
1

+ 3

[
2

3
x

3
2

]4
1

+ 3 [x]
4
1 +

[
2x

1
2

]4
1

=
1

2
(16− 1) + 2 (8− 1) + 3(4− 1) + 2(2− 1)

=
15

2
+ 14 + 9 + 2 =

65

2

(別解)∫
f(x) dx = F (x) + C のとき F ′(x) = f(x)が成り立つことを利用する.

(
(
√
x+ 1)4

)′
= 4(

√
x+ 1)3(

√
x)′ = 2

(
√
x+ 1)3√

x

であるから ∫
(
√
x+ 1)3√

x
dx =

1

2
(
√
x+ 1)4 + C (C は積分定数)

が成り立つ. よって ∫ 4

1

(
√
x+ 1)3√

x
dx =

[
1

2
(
√
x+ 1)4

]4
1

=
1

2
(34 − 24) =

1

2
(81− 16) =

65

2
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【答】
65

2

問題 003（バリエーション No.7）∫ π

0

sinx cos 2x dx =
アイ

ウ
である.

三角関数の和積の公式

sinα cosβ =
1

2
(sin(α+ β) + sin(α− β))

を用いると

sinx cos 2x =
1

2
(sin 3x+ sin(−x)) =

1

2
(sin 3x− sinx)

よって ∫ π

0

sinx cos 2x dx =
1

2

∫ π

0

(sin 3x− sinx) dx

=
1

2

[
−1

3
cos 3x+ cosx

]π
0

= −1

2
· 1
3
(−1− 1) +

1

2
(−1− 1)

=
1

3
− 1 = −2

3

(別解)

sinx cos 2x = sinx(2 cos2 x− 1) = 2 sinx cos2 x− sinxであり,

(cos3 x)′ = −3 sinx cos2 x

であるから ∫
sinx cos2 x dx = −1

3
cos3 x+ C (C は積分定数)

が成り立つ. よって∫ π

0

sinx cos 2x dx =

∫ π

0

(
2 sinx cos2 x− sinx

)
dx

=

[
−2

3
cos3 x+ cosx

]π
0

= −2

3
(−1− 1) + (−1− 1) =

4

3
− 2 = −2

3

【答】
−2

3
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